

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19239 - Palma de Mallorca

Miércoles 15 de Septiembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria  
La Patria: España.

Un Estado  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo  
El Caudillo: Franco

## Importantes avances en el frente oriental de Asturias y en el de León

Desalojamos a los asturianos de sus posiciones, tomándoles el pueblo de Mazuco, Peña Llabre y Peña Llabre. En el frente de Aragón, contratamos en Valdescalera envolviendo al enemigo que dejó más de trescientos muertos sobre el terreno

### Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Comunicado oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas de hoy:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias: En el sector oriental continúa el avance de las columnas, venciendo las enormes dificultades del mal tiempo y del terreno sumamente escabroso, desalojando a los asturianos de sus posiciones, desalojando a los que trataron de dificultar nuestro avance, resultando al fin debidamente castigados; se ocupó el pueblo de Mazuco, alturas al norte de dicho pueblo, alturas al oeste de Peña Viciosa como Peña Llabre, recogiendo bastante cantidad de material de guerra de las clases.

Frente de León: Las columnas que avanzan por este frente también han seguido el avance, ocupándose la zona de Cueto Negro, hasta las estaciones de Pelleros, también se ocupó el puerto de Villar de Cueto y el puerto de Vega Cervera y la sierra de

la Corbeta, con sus tres cotas de 1.500 y las dos de 1520.

En Pola de Gordón, se normaliza la vida, así como los servicios de abastecimiento, agua, luz y comunicaciones.

En el resto de este frente, tiroteos sin consecuencias.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Cañoneos y tiroteos sin importancia. Presentados: un cabo, tres guardias civiles, 10 milicianos de ellos 7 con armamento y ocho paisanos.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos en los distintos frentes sin consecuencias.

#### AMPLIACION

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Ayer en el sector de Valdescalera, nuestra fuerza después de realizarse un ataque enemigo, reaccionaron y contraatacaron con tal violencia y con tan habil manobra que envolvieron al enemigo, causándole más de 300 muertos que dejó sobre el terreno.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1937. 2.º año triunfal.

De orden de S. E.; El general Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Al regresar los Flechas

## Las notas vivas de "Giovinezza" en el Campo Spagna

Al regresar, han surcado las aguas del Mediterráneo que baña las costas del Imperio italiano y las de España, los Flechas que han regresado con una sonrisa de eterna gratitud a sus gentiles camaradas que los recibieron con los mismos honores que el reconocido amor que consiguientemente nos demuestran aquellos hermanos de raza latina. Los niños y niñas que regresan de Tirrenia, vienen llenos de entusiasmo y de fé después de contemplar aquel modelo de prosperidad y de voluntad que es Italia, el resurgimiento de su espíritu nacionalista.

Las informaciones gráficas han reflejado las más destacadas escenas de la estancia de los Flechas españoles, que se cobijaron en blancas tiendas de campaña bajo el verde exuberante de la arboleda romana, rigiéndose su vida cotidiana en el ritmo de la disciplina y de la instrucción a que forzosamente obliga aquel depurado ambiente de arte, del que Roma es centro y guía.

Del inolvidable espectáculo vivido por los jóvenes miembros de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en el Lido, y paraje denominado "Campo Spagna" ha quedado registrado con emocional recuerdo, el

Somos una unidad de destino en lo universal.

Todos los españoles, acaudillados por Franco, unidos por la Fé en la Patria, hemos de alcanzar - por voluntad y por sacrificio - la plenitud histórica y espiritual de España.

En un momento solemne de ser izadas en el campamento las dos enseñas hermanas, confundiendo como símbolo de fraternidad y perdurable amistad la Marcha Granadera Española y el Himno fascista italiano "Giovinezza", habiendo sido objeto de unánime apreciación por los propios moradores de Roma, la adecuada ejecución de este Himno fascista por los flechas españoles, al cantarlo correctamente y con el brio que sus notas vivas requiere; pero he aquí el secreto de esta prueba de asimilación y acierto de nuestros jóvenes falangistas. Miguel Fleta, el propio divo que fué idolo de las multitudes y Profesor del Conservatorio de Madrid, que en estos momentos es un falangista más que se unió a la expedición con los Flechas, fué el que enseñó a sus pequeños camaradas aquellas notas vivas de "Giovinezza".

Fleta, como tantos otros artistas, desde el principio del Movimiento salvador, estuvo al lado de la España sana por convicción y por buen español como baturro que es, y no sólo se limitó a levantar el brazo en alto como adhesión a la Causa Nacional, sino que haciendo honor a su misión cultural, educó con amor filial a los hombres de mañana que en el "Campo Spagna" han querido que sus voces, en solidaridad colectiva, no desentonasen en el homenaje que en cada amanecer se tributa a las banderas de Italia y de España, fundidas en una sola, en pacto de íntima amistad y lanzadas al viento en el azul inmensa y limpio de la Ciudad Eterna, cuna de la civilización y de la gentileza.

¡Arriba España!

J. B. G.

### Del Ayuntamiento

El señor Alcalde nos ha manifestado haber recibido una carta del niño Bartolomé Mir, escrita en términos muy sentidos, manifestándole que había pedido a sus padres que la cantidad destinada al refresco que con motivo de ce-

lebrar su Primera Comuni6n debía celebrarse, fuera entregada a las Cocinas Econ6micas, a cuyo efecto le ha incluido la cantidad de 50 pesetas.

El señor Zaforteza tiene mucho gusto en hacer público el rasgo tenido por el nuevo comulgante, que tanto dice en su favor, al propio tiempo que le agradece su donativo.



Carmen es supersticiosa...

y asegura que el estornudar una vez, significa penas, el estornudar dos veces, alegría, y si los estornudos son tres, ocurrirá una novedad.

¿Y Vd.? Vd. piensa como yo, que con el acto de estornudar se difunden en la atm6sfera los microbios que provocan las inflamaciones de garganta y otras enfermedades y que entonces todavía es tiempo de prevenirse contra ellas tomando sin tardar pastillas de Panflavina.

Pastillas de

**Panflavina**

¡Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio!

Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas

Envase original «Bayer»



**Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.**

## Comandancia Militar de Baleares

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1937.—2.º T.**

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuemayor Bisellaeh. Visita Hospital: Tercero y último. Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### SENTENCIA CONFIRMADA

Por el Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al paisano Bartolomé Bauzá Moll a la pena de doce años de prisión mayor como autor responsable de un delito de excitación a la rebelión militar.

### MULTA

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 50'00 pesetas, importe de una multa impuesta al vecino de San Lorenzo, Tomás Llodrá Ribot.

**ORDEN GENERAL DEL DIA 13 SEPTIEMBRE 1937.—II T. EN PALMA DE MALLORCA**

### VI—CARGOS

Queda nombrado Jefe de los Campos de Concentración de Prisioneros y de las Unidades de Trabajadores el Teniente Coronel de Infantería don Enrique Jiménez Porras.

### VII—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las nueve horas y treinta minutos del próximo jueves día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 335 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don José Cladera Cañellas, contra el paisano Bartolomé Cladera Mascaró, por dos delitos: uno, de tenencia ilícita de armas, y otro, por desobediencia grave a la Autoridad.

2.º—A las once horas y treinta minutos del próximo jueves día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 581 del año actual, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar, contra el paisano Tomás Pons Bensasar, por un delito de desacato a la Autoridad.

3.º—A las diez y seis horas del próximo jueves día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º 173 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mateu Mairata, contra el Sargento de complemento de Artillería don Juan Viñas Baquiol, por un delito de abandono de servicio.

4.º—A las diez y ocho horas del próximo jueves día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel de Regimiento Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º

456 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el soldado Juan Mesquida Salas, por un delito de deserción al frente del enemigo.

### SENTENCIA CONFIRMADA

Por el Excmo. señor General Comandante de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente a la procesada Dolores Bastos Biosca del delito de adhesión a la rebelión que se le imputaba.

### II—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las nueve horas y treinta minutos del próximo viernes día 17 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería de Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º 797 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Nicolás Massanet Sansó, por un delito de deserción al frente del enemigo.

2.º—A las nueve horas y treinta minutos del próximo viernes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Infantería de Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º 1265 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Diego Sánchez López, por un delito de deserción al frente del enemigo.

3.º—A las diez y seis horas del próximo viernes día 17 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 208 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mafeo Bosch Sansó, contra el soldado Julián Ferrer Moyá, por un delito de hurto y contra los paisanos Jaime Rorras Terrasa y Gabriel Bauzá Gualt, como encubridores del citado delito.

4.º—A las diez y ocho horas del próximo viernes día 17 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 351 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra el paisano Antonio Vila Amengual por un delito de coacción.

### Nota personal del Jefe de la Defensa Pasiva

Profundamente conmovido por el bello acto de solidaridad y civismo dado esta mañana por más de 400 obreros, que de una manera espontánea, han asistido a los funerales por el alma del obrero Gabriel Vallespir, muerto al cumplir sus deberes en la obra humanitaria que venimos realizando en defensa de la población civil de Palma y con el deber familiar de ganar el sustento con el sudor de su frente, envío mis gracias a todos ellos, y me complazco en hacer públicos mi gran satisfacción y el orgullo que esta mañana he experimentado al verme unido a tales hombres por el trabajo y el dolor.

Palma 14 de Septiembre de 1937. — Benjamín Llorca.

## Palma tributó ayer un homenaje a los marineros de nuestro glorioso crucero

Por "Radio Mallorca" se enteró la ciudad, que a las tres y media de la tarde es preparaba una manifestación de despedida a los heroicos marineros de nuestro glorioso crucero extensivo este homenaje a los del también glorioso destructor.

Organizadores de este homenaje fueron Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y la O.N.S., siendo el "Menager" de esta improvisada manifestación Ignacio Parpal, Director del semanario de las O.N.S. "Actividad".

A dicha hora, en la explanada del puerto, frente a la Comandancia de Marina, fué congregándose el público, numeroso, cuidando del orden fuerzas de Seguridad y Guardia Urbana, acudiendo también al llamamiento varias centurias de Falange; los Flechas Navales, y Sección de Flechas y Secciones Femeninas de F.E.T. y de las J.O.N.S., Marinería de la Base Naval e Infantería de Marina.

Los balcones de los edificios contiguos al Puerto lucían sus colgaduras y sus empavesadas los buques, creciendo la animación a medida que se acercaba la hora señalada para el homenaje.

En la antesala del despacho del Contralmirante Jefe de la Base Naval, se reunieron el Alcalde de Palma Sr. Zaforteza, Jefe provincial de F.E.T. y de las J.O.N.S., Marqués de Zayas; la Jefe de la Sección Femenina, Sra. Sureda de Dezcallar; Delegado Militar de Orden Público; Comisario señor Barrado; Jefe de Flechas señor Rosselló; Presidente de la O. N. S. señor Gómez Hidalgo; Jefe de E. M. de la Base; Delegados y Jefes de otras organizaciones encuadradas en Falange y numerosa representación de la Armada.

Entré atronadores aplausos, se situó en la explanada, la tripulación de los gloriosos buques de guerra nacionales.

Entre tanto, camaradas de la Sección Femenina de Falange, iban aportando ramos de flores, tabaco, pastas y otros obsequios, que fueron recogidos de comercios y entre el público.

A las cuatro, las Autoridades se dirigieron al desembarcadero, para recibir al Comandante del glorioso crucero, al que acompañaban, el Contralmirante Jefe de la Base Naval de Baleares, el Comandante del glorioso destructor y ayudantes.

Al desembarcar dichos Jefes, fueron saludados por las Autoridades, recibiendo de las camaradas falangistas sendos ramos de flores.

Entre aclamaciones y vitores de la multitud, recorrieron el trayecto hasta la Comandancia de Marina, rindiendo honores las centurias y la Infantería de Marina, siendo el momento verdaderamente emocionante, siguiendo las aclamaciones hasta que los citados Jefes aparecieron en el balcón, creciendo entonces la ovación, que fué indescriptible.

El Contralmirante Jefe de la Base se dirigió a los manifestantes, diciendo: Os va a hablar el heroico Comandante del crucero en representación de estas islas, y en el de sus tripulaciones y la del glorioso destructor, el único destructor que conserva la Marina Nacional, aquel buque cuya tripulación al salvar la del "España" dijo: "O morimos, o nos salvamos todos".

(Indescriptible ovación). Aquí tenéis al Comandante del crucero el que luchó contra diez buques enemigos, logrando que varasen algunos del convoy, y dispersando a otros, impidiendo el objeto de los adversarios. Esta heroica hazaña nos hace recordar los días de las mayores glorias de nuestra Marina de guerra.

Va a hablar ese heroico Comandante y él os dirá, mejor que yo, lo acontecido en ese combate.

(Ovación a los Jefes de la Armada). Seguidamente habló el Comandante del crucero.

Lo primero que os pido —dijo— es que guardéis silencio. No soy hombre orador. Os habla un hombre militar cuyo corazón vibra al unísono con el

de ese pueblo balear con el que estoy en deuda por las atenciones dispensadas a la tripulación.

Aquello del combate con los diez buques adversarios, no ha sido nada. No hay mérito en ello. Lo único grande, lo que tiene mérito —sépanlo todos— es lo que el crucero lleva dentro. Esa dotación de héroes que constituyen la máxima honra a que puede aspirar un mando. Esos mil hombres que con fe y entusiasmo inigualable siempre en sus puestos se baten cantando los Himnos nacionales.

Eso, sí que es grande; reconozcámoslo que estais en tierra. Así como es la obra de ese glorioso destructor cuya tripulación durante 12 meses luchando con el mar embravecido de Cantábrico, ha puesto a raya a su gantuza.

¡Pueblo de Baleares! Avanzada ese Mediterráneo que os besa constantemente, es necesario que sintáis Marina, dándonos más marineros en temple de los de estos cruceros y destructores que honran la Armada.

Vivas atronadores interrumpieron las últimas palabras del glorioso Comandante, cantándose por la multitud "Cara al Sol" y seguidamente marinería del crucero cantó, en música de "Giovinezza", la siguiente canción de a bordo:

Va el crucero por los mares tripulado por Falange; hará tronar sus cañones por las costas de Levante destruyendo la guardia de los rojos forajidos, que abandonen, al instante, Barcelona y Alicante.

Venga fuego con denuedo y la Falange a luchar, acabaremos la FAI y la Generalitat.

¡Marineros! ¡Falangistas! hermanados ¡a luchar! ¡vivos todos en cubierta nuestra Patria a venerar y si caigo en la pelea no me flores, camarada, porque muero por la Idea y gritando: ¡Arriba España!

Venga fuego con denuedo y la Falange a luchar, acabaremos la FAI y la Generalitat.

¡Por España!... ¡Por Falange!... ¡Viva Franco, el General! ¡Por España!... ¡Por Falange!... ¡Viva Franco, el General!

A continuación, empezó el desfile de las tripulaciones, renovándose las aclamaciones, abrazando el público a los marineros y colmándose de obsequios regresando a bordo los Jefes, acompañados del Alcalde y otras autoridades y de las camaradas falangistas que habían de distribuir el tabaco.

Escultando a la falúa del Almirante, iban otras embarcaciones empavesadas.

Al llegar a bordo del crucero fueron recibidos por el segundo Comandante formando la dotación, entregando las camaradas falangistas, un ramo de flores a dicho Jefe y distribuyendo el tabaco entre la marinería.

Mientras, la banda de música del buque, interpretó varias composiciones, permaneciendo a bordo los invitado, cerca de una hora, departiendo con Jefes, Oficiales y marinería.

A las embarcaciones con público a bordo, se les permitió rodear el crucero, cantándose desde las embarcaciones los himnos nacionales, secundados por la dotación del crucero.

Cerca de las seis se regresaba al puerto, dándose por terminado el homenaje —merecido y al que correspondió la población— a los heroicos marineros nacionales, admiración propios y extraños con sus proezas que hacen resurgir las máximas glorias de nuestra invención e imperial Armada.

### La SED DE IMPERIO, afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

#### Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó a las nueve y media de la mañana de ayer el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Teniente Coronel de Artillería don Diego Pascual Gual, contra el paisano don Felipe Giraud Ulobera, por un delito de retención ilícita de armas.

Presidió el Tribunal el Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Gualp, y actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Bellu Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabreña.

Leído por el señor Juez el apuntamiento el señor Fiscal mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de veinte años de reclusión y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe mantuvo la inculpabilidad de su patrocinado y solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

Terminado el acto quedó reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

En el propio local de la Escuela de Artes y Oficios, quedó constituido a las once de la mañana el Consejo Ordinario de Plaza, presidido por el Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Gualp, para ver y fallar la causa instruida por el Teniente Coronel de Artillería don Pedro Mateu Mairata, contra el paisano don Andrés Crespi Saura, acusado del delito de inducción a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor señor Alfin Delgado y acusó al encartado el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Juan González Moro.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Gaspar Reñés Quintana.

Abierta la sesión y dado lectura por el señor Juez al apuntamiento se convalidó la palabra al señor Fiscal.

Este en su informe pidió para el encartado la pena de doce años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

El señor Reñés mantuvo en su informe la inculpabilidad de su patrocinado y solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

El Tribunal terminado el acto quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

A las cuatro de la tarde de ayer en el Cuartel del Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunió el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la

causa seguida por el Alférez de Complemento de Artillería, don Antonio Canals Canals, contra el soldado Jaime Tortell Llopart, acusado de un delito de desertión al frente del enemigo.

Presidió el Tribunal, el Coronel de dicho Regimiento don Gerardo Martínez de Tejada, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado.

La acusación estuvo a cargo del Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet. Defendió al encartado el Teniente de Artillería, don Mateo Cerdá Cabanellas.

Abierta la sesión y leído por el señor Juez el apuntamiento se concedió la palabra al señor Fiscal, quien mantuvo la acusación y pidió para el procesado la pena de reclusión perpetua.

La defensa en su informe sostuvo que el hecho era solo constitutivo de un delito de desertión y pidió que solo se impusiera a su patrocinado la pena de 4 años de prisión militar correccional.

El Consejo quedó constituido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

En el propio Cuartel de Artillería antes indicado se reconstituyó a las seis de la tarde el Consejo Ordinario de Cuerpo presidido por el Coronel de Artillería señor Martínez de Tejada para ver y fallar la causa instruida por el Alférez de Artillería don Tomás Bañes Cuenca Fullana, acusado de un delito de desertión al frente del enemigo.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado y acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet, quien pidió para el procesado la pena de muerte.

La defensa capitán de Artillería don Rafael Pons, en su informe sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado para el que solicitó la absolución.

Terminado el acto, el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

#### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**CON EL JEFE POR LOS PUEBLOS DE LA ISLA**

Jornada activísima la del domingo. Cinco actos se celebraron y en tres de ellos tomó parte el Jefe. No podremos pues detallar todo lo que el domingo vimos y oímos. Diremos solamente que en todas partes fué acogido el Jefe con grandes demostraciones de entusiasmo dando su nombre a calles, levantando arcos triunfales en su honor, vitoreándole multitud de veces.

Fué la jornada de un hombre que porque lo merece, es querido por la muchedumbre. Y en días de triunfo como este, cuando el pueblo en gran número ha acudido a oírle, cuando ha "entendido" lo que le decía, cuando ha

vibrado de patriotismo, es cuando el Jefe durante el regreso a Palma, en los momentos de las confidencias y de los comentarios, se por cualquier motivo charla, blimea: está contento.

#### EN SON SARDINA

Se celebró un solemne oficio con sermón del Rdo. P. Herrero. Fué bendecido el estandarte de la O. N. S.

Después tuvo lugar el desfile de Milicias, Flechas y Sindicatos que presenciaron, además del Jefe Zayas al que acompañaba su ayudante camarada Gual, el Alcalde señor Zaforteza, el Jefe de E. M. Naval; el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda camarada Sancho Nebot; Jefe de Sanidad camarada Palmer; Jefe Local camarada Martorell; Secretario Local camarada Caldentey; Jefe de Zona camarada Mayol; el camarada Cortés Secretario de la O. N. S. y muchos más.

Habló Zayas. Dice que al bendecir el estandarte hemos pedido la protección del Todopoderoso para los Sindicatos. Se refiere después al Salario Familiar diciendo que no es solo obra del nacionalsindicalismo sino también de las Encíclicas de los Papas. Todo ello demuestra que nosotros tenemos siempre en cuenta a la Religión.

El Alcalde ofrece los aplausos que se le tributan, a la Marina Española a la que elogia. Enaltece al Generalísimo.

Tras los discursos y después de visitar el edificio destinado a local de Falange y la casa de don Jaime Rosselló abandona el Jefe el pueblo.

#### EN LA CABANETA

Reciben al Jefe las Autoridades y pasa revista a las Milicias, Sección Femenina, Flechas y Sindicatos que después desfilan. Se descubren las lápidas de las calles: Marqués de Zayas; María Guzmán de Moscardó; General Moscardó y finalmente la Plaza de España donde se había levantado una tribuna.

Desde ella habla en primer lugar el camarada Massanet, que alude al asesinato de Calvo Sotelo. Indica la necesidad de agruparnos todos alrededor de Caudillo y termino con un canto a la Juventud Azul Española.

El camarada Solanas se dirige al pueblo y llama a todos camaradas pues to que si algunos no están aun en nuestras filas, tendrán que estar ya que no hacerlo equivaldría a ser cobarde político y ninguna de las dos cosas puede haber en nuestro suelo. Felicita a los Sindicatos que, nutridísimos, han desfilado.

El camarada Yarza tiene unas palabras de elogio para el Jefe al que abraza en nombre de todos.

Zayas empieza diciendo que el abrazo ha sido no solo a la persona del camarada Yarza sino también al pueblo sano al pueblo que trabaja.

Esta Revolución, continúa, la más sangrienta que conoce la Historia, se ha hecho para que se implante la Justicia Social. Nosotros que no somos como la gente cree, anticapitalistas, tenemos que hundir al capitalista que vaya contra el obrero.

Se refiere a la Sección Femenina y a la labor que le está encomendada. Tiene un recuerdo para las centurias mallorquinas que están en el frente de combate.

Habla de las Organizaciones Juveniles. Gracias a ellas los niños no son ya los golillos que se dedicaban a tirar piedras y plantar fachadas. Da los gritos reglamentarios y termina con vivas a Ausente y al Caudillo continuador de su obra.

#### EN PORTOL

Se descubren cuatro lápidas: Heroes del Alcázar de Toledo; Calvo Sotelo; Hermanos Barbará y José Antonio Primo de Rivera. Después se pronuncian discursos.

El camarada Cañellas tiene un recuerdo sentido para el Ausente y para los hermanos Barbará. Elogia a Franco y al Ejército. Explica detalladamente el decreto del trigo y sus ventajas. Dice que hay que extirpar en la retaguardia la lucha entre el capital y el trabajo.

El Jefe Zayas empieza su discurso diciendo que ha leído desde el principio de la guerra casi todos los números de un periódico de la C. N. T. Nosotros dice el Jefe, somos también sindicalistas pero lo que hace que seamos totalmente distintos es la espiritualidad; ellos quieren hacer un pueblo, sin Dios y para nosotros Dios es lo primero. Otra diferencia notable es el nacionalismo. Ahora, después de dos meses de no llegar a mis manos, he leído nuevamente dicho periódico y me he encontrado con que tiene la mitad de páginas y aun totalmente mutiladas. He sacado la impresión de que la C. N. T. ha sido completamente derrotada.

Habla del Caudillo y de su próximo y total triunfo y termina con los gritos de España Una, Grande y Libre ¡¡Arriba España!!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS):

#### ORGANIZACIONES JUVENILES

Del Sub-Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles de Sevilla camarada Mergelina, se ha recibido hoy día 14 el siguiente telegrama:

Expedicionarios buque "Eulalia" llegaron felizmente, quedan alojados Sevilla hasta salida próximo barco Palma Mergelina".

Lo que se hace público para conocimiento de los padres y familiares de dichos expedicionarios a Italia.

Palma 14 de Septiembre de 1937.— Era Azul.—II T.

SALUDO A FRANCO:  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
¡GLORIA AL AUSENTE!

#### Restaurant

del CLUB DE REGATAS  
Servicio a la Carta  
y  
Cubiertos a 3'00 pts.

#### Subsidio Pro-Combatientes

**JUNTA MUNICIPAL DE PALMA**

En el zaguán de este Ayuntamiento ha quedado expuesta la lista de beneficiarios del Subsidio Pro-Combatientes que pueden percibir los devengos que tienen derecho.

Palma, 14 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal. — El Alcalde Presidente, Mateo Zaforteza.

#### SE VENDE

máquina de desviar cantos de calzado de toda clase. Informes: Socías y Rullán.  
Avenida de A. Rosselló, 36 y 40.

#### NODRIZA

Leche de dos meses desea criatura para lactar en su casa, sita en la villa de San Lorenzo.  
Informarán en esta Administración.

**BORN** DOS GRANDIOSOS FILMS RADIO... NATURALMENTE

LA DIVINA FEA  
**KATHARINE HEPBURN**  
con JOAN BENNET, PAUL LUKAS, FRANCES DEE, JEAN PARKER y EDNA MAY OLIVER en

**Mañana jueves**  
Romance, emoción, curiosidad, originalidad, aventura  
**LA MASCARA DE CARNE**  
con WALLACE FORD, BRIAN DONLEVY, PHILLIPS BROOKS y ALAN HALE  
(En español)

**LAS CUATRO HERMANITAS**

## Instituto Nacional de 2.<sup>a</sup> Enseñanza «Ramón Llull»

Para atender a las necesidades de las enseñanzas de este Instituto y teniendo en cuenta las órdenes de 22 de Septiembre de 1936 y 24 de Febrero de 1937 se admitirán en la Secretaría de este Centro hasta el día 30 de los corrientes instancias solicitando ser nombrado Ayudante interino gratuito para el próximo curso siempre que reunan las condiciones legales.

Asimismo podrán solicitar ser nombrados Profesor o Ayudante de alguno de los idiomas Inglés, Alemán o Italiano quienes se crean en condiciones legales. El orden de preferencia la señala el artículo 2.º de la Orden de 22 de Septiembre de 1936 que dice:

A) Profesores de otros Centros oficiales que sean titulares de alguno de los idiomas y residan en la misma localidad.

B) Auxiliares de Idiomas de los mismos Centros oficiales en que ya se hallare establecida la enseñanza del Inglés, Alemán, Italiano o Portugués.

C) Profesores de otras Disciplinas que acrediten conocer los referidos idiomas.

Los nombramientos tendrán carácter provisional y meritório.

Palma de Mallorca 9 de Septiembre de 1937.—2.º Año Triunfal.—El Secretario, B. Suau.

RIALTO Jueves

### La Princesa de las Czardas

Versión cinematográfica de la deliciosa opereta, universalmente famosa y admirada

## Asociación Católica de Padres de Familia

El próximo domingo, día 19, empezará una tanda de Ejercicios Espirituales en retiro dirigida por el P. José Marzo S. J., Consiliario de la Asociación, dedicada a los padres de familia; terminará el 24 por la mañana. A esta tanda, que se celebrará en el magnífico Hotel Formentor deberán asistir sin excusas tantos padres, conscientes de su dignidad y responsabilidad, se interesen por su formación espiritual y social como tales padres.

A las 4:30 de la tarde del domingo saldrán autos de la Plaza Mayor de P. Hensa para los que se hayan inscrito. Las inscripciones deberán hacerse en el local social, Zavellá, 17 (Tel. 2069) o en Montesión 58, antes de las 12 del viernes. La pensión completa de los Ejercicios será de 35 pesetas.

### Donativo

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, ha remitido un donativo de doscientas cincuenta pesetas a la viuda del obrero Gabriel Vallespir Capó, fallecido en el Hospital Provincial, a consecuencia de las heridas sufridas trabajando en las obras de construcción de un refugio en la calle de la Misión.

## Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

El Excmo. señor Gobernador General del Estado Español comunica a esta Presidencia lo siguiente:

«Visto su oficio en consulta de si las pastas dentrificas deberian considerarse como perfumes a los efectos de tributacion para el subsidio pro Combatientes, he de significarle que dicho producto así como los de higiene de la piel, cabello etc. aun cuando estén especificados en el R. D. de 9 de febrero de 1924 deben considerarse como productos de tocador e incluidos con la denominación

genérica de PERFUMES en el artículo 3.º del Decreto núm. 174 de 9 de febrero del corriente año».

Lo que en cumplimiento de lo acordado por esta Junta Provincial en sesión de 13 del corriente se hace público para conocimiento de las Farmacias, Perfumerías y demás establecimientos que venden dichos productos, que deberán aplicar el sello pro Combatiente conforme dispone el Gobierno General del Estado Español.

Palma de Mallorca 14 de septiembre de 1937.—2.º Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente, José Quint Zaforteza

## Sociedad

Ha muerto gloriosamente, en el campo de batalla, el alférez de Caballería, de complemento, destinado en Regulares, don Miguel Rosselló y Brabona.

En Buñola, donde tenía sus parientes, la noticia ha producido gran sentimiento y en los funerales se puso de relieve el afecto que se le tenía, asistiendo numerosa concurrencia, entre la cual figuraban secciones de las Milicias de Buñola, Sóller y Fornalutx.

## Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

Don Pablo Espejo Maroto, Delegado Provincial de Trabajo de Baleares, HAGO SABER:

Que, en cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. señor Presidente de la Comisión de Trabajo, se requiere a todas las entidades Corporativas de esta Provincia para que, a la mayor brevedad posible, remitan a la referida Comisión de Trabajo en Burgos una relación jurada en la que hagan constar:

1.º—Fecha de su constitución y solicitud de inscripción en el Registro Especial de Cooperativas.

2.º—Resoluciones que hayan recaído en todas las peticiones manifestando concretamente si han quedado inscritas o si por el contrario está pendiente acto de resolución dicha inscripción.

3.º—Si actualmente funcionan todas estas entidades. En este caso deberán remitir también copia de sus estatutos.

Lo que se hace público para conocimiento de todas las entidades cooperativas y cumplimiento de lo ordenado.

Palma 10 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

## Suicidio en Formentera

La Benemérita del puesto de Formentera da cuenta de que en la mañana del 9 del actual fué hallado colgado de una higuera ya cadáver, el vecino de dicha isla Francisco Verdura Mayans, casado de 68 años de edad.

Personado en el lugar del hecho auxiliando al Juzgado pudo comprobarse el hecho deduciendo que se trataba de un suicidio, pues el interfecto venía padeciendo trastornos mentales debido a reveses de fortuna.

Certificada la defunción por el médico titular el señor Juez ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

## Un niño ahogado

La Benemérita del puesto de Lluchmayor da cuenta de que en la tarde del 11 del actual tuvo noticia de que en la casa de campo denominada «Ca'n Cura» había desaparecido un muchacho temiendo que se hubiera caído en el fondo de una balsa, situada a unos cien metros de la casa, en el punto conocido por los establecidos de «Son Mir», se personó en el puesto de la ocurrencia. Sondeada la balsa de referencia, que se hallaba repleta de agua y mide unos tres metros de diámetro por dos de fondo, pudo ser sacado el cadáver del niño llamado Martín Arbona Moragues, de 13 años de edad.

Examinado el cadáver por el señor Médico Titular, certificó que la muerte había sido producida por asfixia por inmersión.

De la inspección ocular y diligencias practicadas se deduce que el accidente

se produjo al jugar el muchacho con un perro al que hacía nadar en la balsa.

El Juzgado practicó las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver que fué conducido al Cementerio.

## Gran cross-country infantil del S. E. U.

La Secretaría de Deportes del Sindicato Español Universitario, propugnando siempre por la cultura física de sus sindicatos, ha organizado un cross country infantil para el próximo día 19.

A dicha manifestación deportiva por derecho propio pueden concurrir los alumnos de la Escuela de Trabajo y han sido invitados los muchachos pertenecientes a las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Las listas de inscripción quedarán abiertas a partir del lunes día 13, a cuyo efecto los concursantes deberán pasar por el local del S. E. U. (General Godé 15) para inscribirse y a efectos de la revisión médica.

Las horas de despacho en la Secretaría deportiva y a efectos de la inscripción será de 6 y media a 7 y media todos los días.

En el momento de inscribirse ya se darán instrucciones.

ESTUDIO Y ACCION: ¡ARRIBA ESPAÑA!

RIALTO Jueves

La maravilla de Hungría en los labios de

## Marta Eggerth

### Agresión en Porreras

Da cuenta la Benemérita del puesto de Porreras de que al mediodía del domingo tuvo noticia de que en la farmacia que el señor Soler tiene establecida en dicha población se estaba curando un herido, se personó inmediatamente en dicha Farmacia, comprobando el hecho.

Practicadas las diligencias del caso pudo comprobar que al presentarse el vecino de Lluchmayor, Agustín Compañy Clar, en el domicilio de Antonio Masquida Anlet, para reclamar la cantidad de 105 pesetas que le adeudaba, éste le contestó que ya anteriormente le había advertido que si volvía a reclamársela lo que hallaría sería un bastón y empujando una barra de madera le dió un golpe derribándole al suelo.

Recogido por los vecinos que habían presenciado el hecho fué trasladado el herido a la Farmacia indicada y asistido por el médico señor Ribas, quien le apreció una herida en la región parieto-occipital izquierda con desgarramiento del cuero cabelludo y una contusión en la espalda de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

## Tres muertos por intoxicación

Comunica la Benemérita del puesto de Ibiza de que en la tarde del sábado último se presentó en la Casa-Cuartel el vecino de San José, Vicente Cardona Torres, manifestando que habiendo ido a la casa de campo «Cana Damiana» había observado que en el fondo de un lagarete existente en el huerto de la misma yacían dos cuerpos humanos que parecían cadáveres.

Personada la fuerza auxiliando al Juzgado en el punto de la ocurrencia se comprobó que eran tres y no dos las víctimas existentes en el referido lagarete, que está construido de cemento armado y tiene dos metros de profundidad por uno y medio de diámetro, llegando el vino existente en su interior unos veinte centímetros de altura.

Examinados los cadáveres por el médico don José Fornés Peris, certificó la defunción producida por intoxicación efecto de las emanaciones de gases tóxicos en la elaboración del vino.

De las diligencias practicadas resultó que los hermanos José y Pedro Colom Torres de 24 y 17 años de edad habiendo sufrido la intoxicación cuando ocupados en la extracción del vino viendo su hermana Francisca Colom Torres de 13 años, que no regresó a su casa acudió en su busca y al presentarse a la vista el desgraciado se supone que intentaría salvarlo cuyo efecto entró en el lagarete, zándose puesto que fueron encontrados sus alpargatas al borde del mismo, hecho también víctima, encontrándola zada a uno de sus hermanos.

Practicadas por el Juzgado las diligencias del caso, se procedió al levantamiento de los cadáveres, que fueron trasladados al Cementerio.

## VALS REAL

### Mercado frutero de Sóller

Las transacciones de los principales frutos de Sóller han alcanzado durante la presente semana los tipos siguientes:

Limonas, a 12 pesetas la carga.  
Manzanas, a 20; 25 y 30 pesetas según clase) la carga.

Manzanas «Nesples», a 35 pesetas.  
En membrillos (codonys) no se celebraron operaciones, por haberse dado las existencias.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

**Jubileo de Cuarenta**  
Continúan en la Iglesia de San Francisco, dedicadas a las Llagas de nuestro Seráfico Padre San Francisco. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde a las 5 y media actos de coro; a las 7 la Coronación de la Corona, adoración de las Llagas, común por el Rdo. P. Jaime Roselló, T. O. R. y reserva de Su Divina Majestad.

**Otras funciones**  
En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia a las 7 y media Comunion general para los Cofrades de la Virgen del Carmen.

**Visita a la Corte de María**  
A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

Santos Cornelio y Cipriano, m. r.

## Antonio Servera Mestre Practicante en Medicina y Cirujía

Habiendo sido licenciado del Estado pone en conocimiento de su clientela y al público en general que vuelve a reanudar su despacho en el mismo domicilio de antes calle Sindicatos, 147, 2.º. Consulta de 9 y media de 11 y media y de 6 a 9 noche.

## HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

### BAJOS

De una finca de la calle de Bajas, se venden. Informarán en la Administración.

### HUERTO

—A seis kilómetros de Palma. en línea del tranvía. Con molino y maquinaria. Se vende. Informarán en la Administración.

### PERDIDA

De una pulsera con piedras, incrustadas dentro. Se gratificará su devolución con 75 pesetas. C. Teresas, número 15, entresuelo.

### Escuela de Artes y Oficios artísticos de Palma de Mallorca

ANUNCIO

La matrícula oficial para el curso de 1937 a 1938, a las enseñanzas generales Complementaria de Cerámica artística y Sección de la mujer, estará abierta en la Secretaría de este Centro, todos los días laborables de la segunda quincena del actual, de las doce a las trece y de las diez y ocho treinta a las veintidós. Pasado este plazo seguirá abierta la matrícula extraordinaria hasta el treinta y uno de octubre próximo.

En la Secretaría de este Centro se facilitarán los datos para formalizar la inscripción y que se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios del mismo.

Palma de Mallorca 11 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Secretario, Andrés Pérez de Rada.

MODERNO Mañana



Programa apto para niños

### Suscripción Nacional

Relación de señores que han contribuido con sus donativos a la Suscripción Pro-Movimiento Nacional:

Doña Margarita García 10'00 pesetas; Obreros que trabajan en el Cuartel del Carmen (un jornal) 338'10 id; Personal de la fábrica de Vicente Rosselló 28'00 id; don José C. García 100'00 id; don Augusto Declerck, (súbdito belga) 25'00 id; ¡Arriba España! 75'00 id; ¡Arriba España! tres décimos de lotería del número 0056; don Miguel Carbonell 15'00 id; don Julián Rosselló 5'00 id; don Miguel Fiol Coll 50'00 id; don Miguel Bestard 30'00 id; Comandancia Militar donativo de varios pueblos 3.949'80 id; Juan Casas Moragues 100'00 id; "Bar Formentor" 25'00 id; Personal Cooperativa Farmacéutica 48'10 id; don Miguel Sorá, Sargento Guardia Civil retirado 11.ª entrega 10'00 id; doña Rosa Moreno 10'00 id; Artilleros Antonio Roses Maura y Cristóbal Ferragut 13'00 id; Obreros Comandancia Ingenieros, trabajo extraordinario, segunda quincena de Agosto 3.459'80 id; Empleados Luz y Energía Eléctrica Ibicenco 73'60 id; Empleados Ábel Matutes S. A. Ibiza 81'50 id; Militarios de Felanitx 2.414'45 id; don Ginés Talaya 60'00 id; don José Balaguer, Director de música retirado, diferencia de paga de activo y retirado 226'60 id; Jorge Ponsell Palmer 5.ª entrega 5'00 id; don Bernardo Balaguer 33.ª entrega 8'00 id; Colegio Oficial Magisterio Primario de Baleares 500'70 id; Jefes y Oficiales, Clases e individuos de Carabineros en conmemoración de su Patrona Nuestra Señora de Covadonga 1.000'00 id; La Compañía de Gas y Electricidad S. A. ha entregado para engrosar la suscripción nacional la cantidad de 150.000'00 pesetas, última partida de la cantidad de medio millón de pesetas que para dicho concepto tiene entregadas 150.000'00 id.

Palma 13 Septiembre de 1937.—2.º T

### Servicios de la Guardia Civil

La Benemérita del puesto de Sóller da cuenta de haber denunciado al Juzgado a las vecinas Rosa Moragues Verger y Francisca Crespi Caldés, por haber sostenido una riña resultando esta última con ligeras contusiones

Por la de los puestos de Campos, Lluchmayor y Marratxi, se han formulado diferentes denuncias contra otros tantos conductores de vehículos por infracción del Reglamento de Circulación

Habiendo llegado a noticia de la Be-

nemérita del puesto de Santa Margarita de que se había cometido un hurto de 90 pesetas en la casa de la vecina Catalina Muntaner Fontmayor, procedió a la práctica de las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención de Catalina Font Pomar, la que en unión de 25 pesetas que le fueron ocupadas fué puesta a disposición del Juzgado.

\*\*\*

La del puesto de Santa Eulalia da cuenta de haber puesto a disposición del Juzgado al vecino Antonio Torres Colomar como presunto autor de haber agredido a su vecina Catalina Colomar Ferrer, produciéndole una herida en el antebrazo derecho.

### Bando sobre la matanza de reses cerdosas

La Alcaldía de Palma ha publicado el siguiente bando:

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excelentísimo Ayuntamiento de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma de Mallorca.

Hago saber: Que en cumplimiento de la R. O. de 13 Septiembre de 1924 sobre la inspección sanitaria de las reses cerdosas sacrificadas fuera del Matalero municipal, el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia ha organizado dicho servicio, debiendo cumplir el vecindario las disposiciones siguientes:

1.ª Antes de sacrificar cada res cerdosa, debe el interesado pedir permiso a la Alcaldía con 24 horas de anticipación presentándose en la Oficina municipal instalada en el entresuelo de la Casa Consistorial.

2.ª La hora de la matanza será hasta las 12 del día autorizado.

3.ª Los despojos (freixura y moca) se guardarán hasta la visita del Inspector Veterinario.

4.ª Como derechos de inspección, el interesado abonará dos pesetas por cada res reconocida.

5.ª Si la matanza de la res ha de efectuarse a la mayor distancia de tres kilómetros de radio de población, el interesado debe sufragar los gastos de viaje del Sr. Veterinario que deba verificar la inspección según la siguiente tarifa:

Primera Zona. — Desde la falda del caserío de la Bonanova, parte extrema de Son Español, Porto-Pi y Génova, 3 pesetas por inspección.

Segunda zona. — Son Rapiña, Son Serra, La Vileta, Son Roca, 2 pesetas por inspección.

Son Anglada, 3 pesetas por id.

Tercera Zona. — Secar del Real, 3 pesetas por inspección.

Es Rutló, Establiments, 4 pesetas por id.

Hasta el término, 5 pesetas por id.

Cuarta Zona. — Son Español, 4 pesetas por inspección; Son Sardina 3 pesetas por idem, y Sa Garriga, hasta el final del término, 5 pesetas por inspección, incluyendo la parte izquierda de la carretera de Sóller.

Quinta Zona. — Comprende la parte derecha de la carretera de Sóller, Indioteria, Son Nicolau y la parte del Vivero situada en la parte izquierda de la carretera de Inca, 3 pesetas; hasta final de término, 5 pesetas.

Sexta Zona. — Creu Vermeya, incluyendo la parte izquierda de la carretera de Manacor y carretera de Si-

neu hasta el final del término, 4 pesetas por inspección.

(En el núcleo del suburbio) y a partir del kilómetro 1.º de dicho núcleo, 5 pesetas por id.

Séptima Zona. — Parte derecha de la carretera de Manacor en su parte izquierda de la de Lluchmayor, 4 pesetas por inspección.

Extremos, 5 pesetas por id.

Octava Zona. — Rotlet, Molinar, hasta el kilómetro del núcleo, 2 pesetas por inspección.

Fuera del kilómetro anotado, 3 pesetas por id.

Aranjasa, 5 pesetas por id. y

6.ª Estando prohibida la matanza particular, o sea toda la que se efectúe fuera del Matadero municipal de esta ciudad, sin cumplir los requisitos que se acaban de exponer, respecto al importante servicio sanitario de inspección, los contraventores serán castigados con el decomiso total de carnes y despojos de las reses sacrificadas y no reconocidas.

Palma 4 Septiembre 1937. II Año Triunfal, ¡Viva España!. — El Alcalde, Zaforteza.

### Telegramas detenidos

Telegramas detenidos por no encontrar a sus destinatarios:

Salamanca: Adrover Noguera; Obispo Maura 67.

San Juan de Puerto Rico: Francisco Thomás; Banca March, Palma.

Peñaflor de Gallego: Manuel Hernández; Rodríguez 74.

Guernica: José Martet; Rusiñol 31.

Badajoz: José Pou; Bateria 23.

Baracaldo: María Díaz; 31 Diciembre 41.

Porto: Rafael Hernández; Comandancia General.

Tarazona: Pedro Mayol Salvá; General Franco 3.

Tarazona: Pedro Mayol Salvá; General Franco 3.

Jadraque: Francisco Carpena Medina; calle Caro núm. 6.

Inca: Luis Pons Cantarellas; Ensanche 4-2.º

### Para adquirir un nuevo acorazado "España,"

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma:

LISTA NUMERO 16

### EN METALICO

Señoritas María del Pilar y María de la Caridad Pascual del Pobil y Truyols 50'00 pesetas; don Guillermo Salvá Palmer 5'00 id; don Vicente Puerto Alvarez 25'00 id; Comandancia Militar de Esporlas 136'00 id; don Joaquín Vidal Ros 2'00 id; don Jaime Garau Suñer 1'00 id; Personal de la Base Naval de Sóller 739'90 id; Sindicato de Despachos y Oficinas de la O. N. S. 100'00 id; don Francisco Segura 29'25 id; don Juan Pizá 20'00 id; don Bartolomé Planas Rosselló 50'00 id; don Martín Roer García 10'00 id; Comandancia Militar de Andraitx 325'00 id; Pescadores de Santany 59'00 id; don Jaime Colomer 5'00 id; don Antonio Borrás 5'00 id; Teniente de Navío don Rafael García Angulo 175'00 id; don Félix Torrabadella 152'05 id; don Bartolomé Palmer Catalá 5'00 id; don Mateo Canals Fe-

rrer 25'00 id; Un día de haber de 105 empleados del Astillero "La Naviera Mallorquina" 40'00 id; Operarios del Astillero Ballester 164'00 id; Astilleros Ballester 25'00 id; doña Rosario Tello Vázquez 2'50 id.

Importa esta entrega 2.150'70 pesetas.

Importan las entregas anteriores 51.905'00 pesetas.

Total 54.055'70 pesetas.

### EN DIVISAS

Capitán de Intendencia de la Armada don Manuel Lodaes Obregón: 5'70 liras

Don Salvador Viñals Pizá: 32 liras.

### EN ORO

Segunda aportación organizada por don Claudio Pomar entre el personal del Sindicato de Plateros, con el siguiente resultado:

(Con diez gramos de oro cada uno: Don Jaime Cayetano Miró; don Claudio Martí; don Antonio Miró; don Mariano Forteza; don Miguel Segura; don Francisco Miró; don Jaime Segura; don Miguel Fuster; don Gabriel Cortés; señora Viuda de J. Miró; don Magín Piña; don Fermín Miró; don Jaime Tarongí; don Miguel Calafat; don Nicolás Pomar; don Antonio Calafell; don Francisco Bonin y don Esteban Piña.

Con ocho gramos y medio: Don Francisco Miró, en recuerdo de su hija María Teresa.

Don Julio Oliiva González y doña Pilita Cervera de Oliver: Una cadena de reloj; una pulsera y dos anillos.

Don Fulgencio Miró: Una monedita de Carlos III.

Don Bartolomé Coll, de Andraitx: Dos alfileres y dos gemelos.

Señora de Tarrasa: Una medalla con cadena, tres anillos; un trozo de anillo; un alfiler y un broche.

Palma 9 de septiembre de 1937.—2.º T.—El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans Torres

### Curados en la Casa de Socorro

Juan Llambías de 4 años, herida en el frontal por caída.

Catalina Cifre de 62 años, herida contusa en el occipital por caída.

María Amer de 73 años, herida en una mano con un cuchillo

Alfonso Cardona de 8 años, herida en un brazo con un alambre.

Antonio García de 9 años, herida en la cabeza jugando.

Catalina Lull de 53 años, contusión con hematoma en un codo atropellada por una bicicleta.

Antonio Borrás de 16 años, herida precisa en el anular derecho con una máquina de cortar sopas, con pérdida de la mitad de la uña y partes blancas.

### Prevenegase

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar, ASEGURANDOSE, en "LA PREVISORA MALLORQUINA", cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS.

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

Palma de Mallorca

### RECIBIDA

una pequeña partida de material vertical para archivo lo vendemos a los precios oficiales siguientes:

Carpetas hilo pestaña reforzada sin impresión 29 ptas. % id. id. 1/5 y 6/0 a 31'50 %.

Juegos Guías 4.º Ant. 25 div. 29 Ptas. juego.

Juegos Varios 4.º Ant. 25 div. 11'25 el juego.

Venta mínima 10 carpetas. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

### Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

(PP. Agustinos) - Socorro, 88

El día 1.º de Septiembre, empezaron las clases de PRIMERA ENSEÑANZA, que se dan durante la primera quincena, en una sola sesión, de ocho y media a doce y media.

Para seguridad y tranquilidad, en caso de ALARMA, hay en el Colegio varios SOTANOS-REFUGIO, debidamente acondicionados.

Pídanse informes y Reglamento en la Secretaría del Establecimiento

# NOTICIAS RADIAADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### ANTE EL PROBABLE DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE CATALAN. — MUCHOS CATALANES DESEAN LA LLEGADA DE FRANCO

Perpignan. — En todo el Rosellón existe algún temor ante un probable derrumbamiento del frente catalán. Se cree que el Gobierno francés adoptaría las medidas necesarias para contrarrestar el efecto que produciría el derrumbamiento del frente catalán.

Se sabe que muchos catalanes desean la llegada del ejército nacional, pero que sea pronto porque no habra manera de pasar el invierno.

El Gobierno de la Generalidad a pesar de haber recibido dos mil toneladas de trigo y 20 millones de pesetas que desde Valencia le ha enviado el Gobierno rojo, se ha visto obligada a fijar en 200 gramos la ración diaria de pan por individuo. Y un pan elaborado con una harina de infima calidad y sin panificar.

### HUELGAS EN FRANCIA

Paris. — Los comunistas declararon la huelga en las fábricas Sinca. Después de estar varias semanas paralizadas, la Dirección ha comunicado por circular certificada a cada uno de los obreros que no podía ofrecerles trabajo y que lamentaba tener que adoptar esta decisión porque por unos cuantos culpables se ha visto comprometida la situación económica de muchos trabajadores.

Esta es una de las muchas delicias del Frente Popular Francés.

### LAS COMUNICACIONES ENTRE CANTON Y HONG-KONG PARALIZADAS. — BOMBARDEOS DE LA ESCUADRA JAPONESA

Tokio. — La escuadra japonesa por intervención de su alto mando comunica que las comunicaciones chinas entre Hong Kong y Canton han quedado paralizadas a consecuencia de los bombardeos de la escuadra japonesa contra las costas chinas del sur. Los aviones japoneses se dedican a bombardear la costa china de Canton y Hawkou. Después del bombardeo de la escuadra japonesa los marinos han desembarcado en la bahía de Bias cerca de Hong Kong. Las fortificaciones de dicha bahía y la central eléctrica han sido destruidas.

Dichos bombardeos están destinados a impedir el suministro de material de guerra por la costa sur de China. El cuartel japonés declara que dichos bombardeos producirán inevitablemente un gran perjuicio al comercio inglés pero se ven obligados a hacerlo para evitar males mayores. UNA DELEGACION DE FRANCO A GINEBRA

Paris. — El corresponsal de la Agencia Havas en Ginebra informa que va a llegar a dicha ciudad una delegación del Gobierno del Generalísimo Franco, presidida por el Duque de Alba.

### ASCASO, DETENIDO?

Barcelona. — Corren con insistencia los rumores de haberse detenido por la policía afecta al Gobierno de la Generalidad, el anarquista Ascaso. EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD POR MALAS AGUAS

Barcelona. — Se teme un nuevo derrumbamiento del gobierno catalán. La CNT promueve repetidos disturbios en Barcelona. Corren también por la capital muchas frases que son molestas para los actuales dirigentes, en realidad lo tienen que ser. Con frecuencia se dejan sentir en Barcelona estas textuales palabras: "Que venga el triunfo de Franco, pero que sea pronto."

### EN ACCIÓN DE GRACIAS A LA VIRGEN DE BEGOÑA

Radio Nacional (Retransmisión). Bilbao. — Con toda solemnidad se ha celebrado los actos de acción de gracias a la Virgen de Begoña por la total liberación de Vizcaya.

Asistió Monseñor Antoniutti y las autoridades civiles y militares.

En la misa de comunión general, oficiaron doce sacerdotes que estuvieron repartiendo la Sagrada Forma durante más de una hora.

A las once de la mañana se celebró otra misa de campaña a la que asistió el Cardenal Gomá pronunciando un sermón sobre el tema Bilbao, Vizcaya y España.

Asistieron representaciones de Sevilla y otras provincias de la España liberada.

### LOS DIRECTIVOS ROJOS COMEN BIEN Y LOS MILICIANOS SE MUEREN DE HAMBRE

Roma. — El corresponsal de la Agencia Stefani, que ha visitado a los refugiados rojos de Bayona, ha sacado una penosísima impresión de los que viven en campos de concentración, los jefes y jefecillos que han huido a Francia, lo han hecho con el oro robado y viven espléndidamente, mientras que los pobres milicianos sufren hambre y toda clase de privaciones en los campos de concentración.

### LOS BOLCHEVIQUES CONFIESAN QUE NO HAY POSIBILIDADES DE AYUDAR A LOS ROJOS DE ASTURIAS

Londres. — Comunican de Valencia que los bolcheviques han confirmado en su último parte de guerra el avance de los nacionales sobre Gijón, diciendo que desgraciadamente no hay posibilidades de ayudar a los valientes defensores de Asturias.

## Del Frente de Asturias

### TOMAMOS UN PUEBLO Y LOS SOLDADOS PUEDEN DORMIR EN LECHO, ABANDONANDO LAS SIERRAS DE LAS MONTAÑAS

Llanes 13. — Cuando esta mañana hemos pasado por un pueblecito triste y desolado un pueblecito sin habitantes y en ruinas, tuvimos la mala nueva de otra hazaña de los marxistas. Es decir que los rojos habían pegado fuego a todo lo mejor del pueblo. Nuestros soldados salieron encontrándose con el panorama de la barbarie roja desde aquí se percibían los resplandores de los fuegos de los edificios que estaban ardiendo por obra de los marxistas, tales como el ferrocarril y los puentes donde van cayendo a consecuencia de la dinamita. Nuestras fuerzas esperaron la orden de entrar en dicho pueblo para saborear la ategria del triunfo.

Nuestras fuerzas han hecho correr a los rojillos. Hemos decidido abandonar

## Del frente de Aragón

### A CAVAR TRINCHERAS, PARA QUE YA QUE NO PUDIERON TOMAR ZARAGOZA NO TENGAN QUE PERDER BARCELONA

Zaragoza. — Aragón se ha convertido en cementerio de los marxistas, después de disparar la artillería y ametralladoras y fuego de fusil con el esfuerzo inútil de tantos días de atacar ha sido contenida la avalancha de miles y miles de hombres que en su carrera han quedado enfilados en las bayonetas de los soldados de España y en esa hora de la calma bélica de los frentes de Aragón apenas es turbada por los rojos. Después que se ha hecho el resumen de la ofensiva marxista en Aragón vienen hacia nosotros ecos de desaliento y angustia de Francia y hasta en las mismas entrañas de la Cataluña roja sufrimos de ahogo y muerte ante el desfile trágico de heridos que pasan por las calles de Barcelona. Las gentes se preguntan ¿qué frutos ha producido tanta sangre derramada? en un empeño inútil de abrirse paso hacia Zaragoza 30.000 hombres ha costado a los rojos y muchos de ellos se pudren en el suelo de Aragón, muertos por las alas de los aviones de España, otros han sido llevados a los hospitales de Cataluña. Estos hombres que ahora ven pasar en las ambulancias son los mismos que hace un mes salían de Barcelona con gritos conquistadores camino de Aragón. De nada había valido los engaños de estos meses que consiste las palabras de Prieto para obligarles a soñadas victorias, prometedoras palabras de conquistas fáciles en tierras aragonesas las

El periódico inglés "Daily Telegraph", publica un comentario de su enviado especial diciendo que los bolcheviques han empleado formidables masas de fuerzas en el sector de Belchite, sin haber logrado avanzar. Dice también que los viveres en Barcelona escasean de día en día.

### EL GOBIERNO RUMANO SE INCAUTATA DE MATERIAL DE GUERRA DESTINADO A LOS ROJOS

Bucarest. — El Gobierno rumano se ha incautado de 5.000 toneladas de material de guerra y municiones que iban a ser transportadas para la España roja. Funda su decisión en que las fábricas no habían recibido ningún encargo de material de guerra por parte del Gobierno.

### UN RETO AL GOBIERNO SUIZO

Berna. — El socialista Martí, ha querido establecer una relojería en esta ciudad. Las autoridades se opusieron, por sus actividades políticas, pero él contestó que lo hacia de acuerdo con el Frente Popular francés. El hecho ha causado indignación en la opinión pública que lo considera como un reto al Gobierno suizo.

las alturas, era mucho el frío y la granizada para aguantar una noche bajo la inclemencia del tiempo. Hemos dejado las crestas de aquellos picachos para ir a guarecernos en las casas. Hemos rebasado el Valle de Gardón para después entrar en este pueblo y esta noche hemos comido caliente y dormido en lecho. Estando así a cubierto del temporal.

Para ocupar estas posiciones nuestras fuerzas tuvieron que realizar una hábil maniobra dirigida por el Mando a fin de atacarles por la retaguardia ya que los marxistas se habían atrincherado fuertemente, preparando inútilmente resistir nuestros ataques del cual no se ha hablado. Apesar de la soberanía de las alturas de estos enormes parajes nuestras tropas continúan su marcha triunfal esperando nuevas órdenes para sus cesivas conquistas.

hicieron creer que podrían tomar fácilmente la capital de Aragón confiados con la ayuda de Moscú y he aquí que sus errores, su trágico error lo han pagado con su sangre y lo que tenía que haber sido campo de botín y saqueo se ha convertido en cementerio marxista.

Y así ordenaron a los milicianos que resistan que peguen a tierra sus cuerpos hambrientos que ya que no se podían entrar en Zaragoza al menos no tengamos que salir de Barcelona. Además han surgido en Cataluña las críticas en las que se dice a estos que les obligan a resistir que no tienen en cuenta que la intendencia roja está lamentablemente servida, saben que los milicianos pasan hambre y sed, que los trenes de abastecimiento no pueden circular por falta de combustible y así las críticas llegan a amenazas. Hoy son los anarquistas, los que están como castigo de los detenedores del poder en Barcelona preocupando de manera extraordinaria a Comorera esos 30.000 fusiles que se sabe positivamente están escondidos en la ciudad y temen de que sus colaboradores que las balas de algunos de esos fusiles puedan encontrarse en sus cuerpos.

Los periodistas extranjeros invitados para acudir a Zaragoza a presenciar el espectáculo de la profanación de la Virgen del Pilar han paseado los ojos y han tenido que dedicarse a pasear bajo un sol abrasador viendo dar sepultura a sus millares de muertos hechos por nuestras tropas. Una vez más Mijas ha repetido su ya reconocida frase el ejército rojo no sirve para la defensa y

nosotros añadimos: ni tampoco para atacar ni mucho menos para tomar una sola población.

Mientras tanto Zaragoza ofrece movimiento inusitado, como jamás se había conocido. En esta ciudad todos los espectáculos rebosan de gente, los teatros lo mismo en donde se nota un gran entusiasmo por todas partes.

## Telegramas

### LAS GRANDES MANIOBRAS DE NUREMBERG

Nuremberg. — El acontecimiento más importante del lunes como final del congreso del Partido Nacional Socialista son las grandes maniobras efectuadas en las praderas de Zeppelín en los alrededores de la ciudad.

Las bandas militares comenzaron durante las primeras horas de la mañana a tocar marchas militares, en las bellísimas plazas de la ciudad medieval. Después la muchedumbre acompañó a las fuerzas militares al campo de maniobras, efectuadas bajo el mando supremo del canciller. La "Valkswoslfahit" se reunió para oír el discurso del jefe de dicha sociedad benéfica del partido Nazi, Enrique Hilgenfeld. Dijo que todo el pueblo alemán creía que la Divina Providencia había puesto al Führer a la cabeza de su pueblo para solucionar de una vez para siempre el problema social del pueblo alemán. Bajo la era del Nacionalsocialismo, creemos, dijo Hilgenfeld que la tarea de dicha solución será resuelta con el esfuerzo de una sola generación.

### EL GOBIERNO DE SALAMANCA PROTESTA ANTE LA S. DE N. DE LA ADMISION DEL REPRESENTANTE DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Ginebra. — En los círculos políticos de dicha ciudad se ha recibido una indicación de Haile Selassie en la cual comunica al Comité encargado del examen de las credenciales de los delegados en la Asamblea de Ginebra que no tiene intención de enviar a las sesiones ninguna delegación de abisnios pero mantiene todos sus derechos como miembro de la Sociedad. El comité al principio no sabía si debía dar cuenta a la asamblea de dicha carta pero al final resolvió no hacer mención de ella.

El gobierno de Salamanca ha enviado una protesta a la Asamblea por admitir como representante de España al gobierno de Valencia.

### EL VIERNES O EL SABADO SE REUNIRA EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El "Daily Mail" del martes por la mañana publica una declaración según la cual es muy probable que el viernes o el sábado se convoque al comité de no intervención para una sesión plenaria con el fin de estudiar los métodos a emplear para aislar el conflicto español. Con toda probabilidad se discutirá el acuerdo de Nyon.

### LOS PERIODICOS FRANCESES COMENTAN EL DISCURSO DE HITLER SOBRE EL COMUNISMO Y ESPAÑA

Paris. — Todos los periódicos dan referencia del discurso del Führer con ocasión de la clausura del congreso del partido Nacionalsocialista. Aunque todos publican extractos del mismo se han abstenido de referirse a él en su seditoriales. El "Echo de Paris" dice que finaliza el congreso con la denuncia de Hitler contra el comunismo y a favor de la cooperación europea. El periódico recalca con fuerza el detalle del discurso en el que dijo el canciller que la preservación de los derechos sagrados en España no estaba limitada exclusivamente a Inglaterra y Francia. "Le Matin" da más valor a lo expresado en su frase de que los estadistas europeos deben combatir el bacilo bolchevique si no quieren descender de sus democracias. También se refiere a la frase de que la España nacional significa España a secas.

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## QUE DICE EL DIRECTOR DEL MUSEO BRITANICO SOBRE EL ESTADO DE LAS JOYAS ARTISTICAS EN LA ESPAÑA ROJA

— El Director del Museo Británico Mr. Kenyor, que aceptando invitación del Gobierno de Valencia vino a España para ver el estado que se encuentran las joyas artísticas de la España roja y a pesar de los funcionarios del Gobierno de Valencia procuraban ocultarle lo que les convenía, ha escrito lo siguiente: El Monasterio de Monserrat pudo salvarse del incendio rojo, aunque se vació completamente: la imagen de la Virgen de Montserrat fué dañada por otra análoga, poniendo verdadera a buen recaudo; los cuadros tuvieron que abandonar el monasterio, conservándose intacta la biblioteca.

Las iglesias han sido muchas de las incendiadas, y en donde no lo fueron, como en Vich y en Ripoll, todos los objetos y valiosísimos cuadros fueron sacados de ellas; la Catedral de Taragona aunque es verdadera está intacta, no está lo convenientemente protegida contra los bombardeos. Esto lo dice una personalidad que ha recibido de los rojos su hospitalidad y aun el buen trato para que les favoreciese en sus declaraciones.

## BARCELONA NO HA RECIBIDO EL TRIGO QUE PROMETIO EL GOBIERNO DE VALENCIA — NO HAY PAN

Perpignan. — Todavía no ha sido enviado el trigo que debía ser suministrado por las autoridades de Valencia a Barcelona, por lo cual el servicio de abastecimiento tendrá que suspender la fabricación del pan desde el viernes. Las autoridades catalanas gestionan que la expedición de trigo les sea pronto enviada.

## UN FOLLETO MUY ELOCUENTE

Ginebra. — Un grupo de españoles entregado un folleto a los representantes de los 52 países que componen la sociedad de naciones, en él detallan los atropellos y asesinatos cometidos por los rojos, poniendo de relieve que el que tiene mayor responsabilidad es Negrin, el Presidente del Consejo de la S. de N. en Ginebra.

## LOS MILICIANOS ATROPELLAN A LOS CAMPESINOS, POR ESO, ESTOS ANHELAN LA LLEGADA DE FRANCO

En las casas de los campesinos y que al enemigo se sabe que contrariamente a lo que pregonan los periódicos y la radio, los milicianos rojos se distinguen por su camaradería con los campesinos.

Recientemente se ha publicado una noticia en la que se dice que los soldados del ejército republicano se dedican a requisar cuanto encuentran en las casas de los campesinos y que al sucesivo se aplicarán severísimas penas a los que se les encuentre realizando estos actos.

Termina la nota diciendo que este bandaje, lejos de ganar a los campesinos para la causa republicana, solo se consigue apartarlos y anhelar más vehementemente la llegada de FRANCO.

## RIVADESELLA BAJO EL FUEGO DE LA ARTILLERIA NACIONAL. — LOS AYUNTAMIENTOS EN MANOS DE LOS ANARQUISTAS

Londres. — Comunican de Gijón que el puerto de Rivasdella se halla bajo el fuego de los cañones nacionales.

Hoy en esta ciudad ha habido un tiroteo por intentar huir varios dirigentes marxistas en un barco que se hallaba anclado en el puerto, lo que quisieron evitar varios milicianos que a este objeto estaban de guardia en el puerto.

Desde el barco se contestó al fuego de los milicianos quedando muertos varios anarquistas y otros varios heridos.

En casi todos los pueblos de Asturias, se ha detenido y encarcelado a los alcaldes, habiéndose hecho cargo de las alcaldías comisionadas gestoras compuesta de anarquistas.

## EN BARCELONA NO HAY PAN

Barcelona. — Un botón de muestra

para que se vea el estado de la capital catalana en lo que se refiere a subsistencias es la nota inserta en "La Vanguardia" de hoy, que textualmente, dice: "Hoy en Barcelona no habrá pan, debido a las necesidades imperiosas de la guerra".

## MILICIANOS EXTRANJEROS QUE ABANDONAN ESPAÑA

Perpignan. — Han llegado a esta ciudad numerosos franceses y belgas principalmente pertenecientes a las brigadas internacionales rojas que lograron salir de España por mediación del Cónsul francés.

## NOTICIA DESMENTIDA

Roma. — En esta capital se ha desmentido un rumor propalado en el extranjero de que Mussolini haya dirigido un nuevo mensaje al primer Ministro inglés Mr. Chamberlain.

Respecto a este asunto se ha publicado una nota que contiene las siguientes manifestaciones: Primero: el Duce ha escrito a Mr. Chamberlain una sola vez. Segundo: esta carta fué llevada a Londres por el embajador italiano Conde Grandi; y Tercero: tal carta estaba redactada en términos cordiales y no contenía las frases que dice cierto periódico inglés.

## HOJAS CLANDESTINAS

Barcelona. — Editadas clandestinamente han aparecido gran cantidad de hojas que dicen: "Balance del gobierno Prieto-Negrin: Brunete, Bilbao, Santander, Asturias, Aragón".

## PREMIO AL QUE DESCUBRA LOS AUTORES DEL ATENTADO DE PARIS. — ¿FUERON BOLCHEVIQUES ESPAÑOLES?

Paris. — Corren insistentes rumores de que el atentado realizado el sábado fué producido por elementos bolcheviques españoles. Las autoridades han ofrecido 100 mil francos a quien descubra el autor o autores del atentado.

## LA MUERTE DE MASSARIK

Praga. — La muerte del fundador de la república checoslovaca Massarik produjo gran sentimiento en esta república, habiendo sido declarado día de luto nacional el de su muerte. El finado contaba 82 años de edad.

## EL GENERAL LLANO DE LA ENCOMIENDA DETENIDO

Santander. — Se confirma que ha sido detenido el general rojo Llano de la Encomienda por orden del cabecilla Belarmino Tomás.

## DIFERENCIA DE COTIZACION ENTRE LA PESETA ROJA Y LA NACIONAL

Paris. — La cotización de la peseta roja hoy es de 45 francos por cien pesetas mientras la nacional es de 165 francos por cien pesetas.

## LA REINA ALEJANDRINA OPERADA

Copenhague. — El estado de la reina Alejandrina inspira serio cuidado a consecuencia de la operación intestinal que tuvo que sufrir el domingo por la noche. La prensa recuerda que la reina, que tiene en la actualidad cincuenta y ocho años tuvo que sufrir otra operación importante hace dos años.

## FALLECE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHECOSLOVACA

Praga. — El fundador y primer presidente de la república checoslovaca Tomás Gert Masaryk, murió en su casa de verano el martes por la mañana a los ochenta y ocho años de edad.

## De la Sociedad de Naciones

### INDIGNACION POR EL NOMBRAMIENTO DE NEGRIN

Paris. — La prensa de derechas de esta capital arremete contra el organismo ginebrino, por haber conferido la presidencia de dicho tribunal a Negrin.

Dice que Wilson nunca puede pensar que dicha presidencia fuera ocupada por un jefe de gobierno de un país que está en bancarrota y en plena anarquía.

También se lamenta de que no se haya invitado a FRANCO que tiene bajo su mando más de las tres quintas partes del territorio de España.

## TURQUIA QUIERE UN PUESTO PERMANENTE EN LA S. D. N.

Ginebra. — El ministro de Relaciones Exteriores de Turquía ha dirigido una carta al Secretario General de la

Sociedad de las Naciones, suplicando se conceda a su país un puesto permanente en dicho organismo.

Dice que esta petición es con objeto de consolidar la paz en el Mediterráneo.

## Lo que dicen ellos

Predicar la revolución es fácil; pero organizarla y dar a los obreros lo que con justicia les corresponde es otra cosa; hasta ahora han fracasado en este aspecto todas las experiencias de la Rusia Soviética después de 20 años de tentativas, viéndose obligada a retroceder en su marcha revolucionaria. Lo mismo pero en mayor proporción le ocurre al Gobierno de Valencia.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice el periódico francés "La Dépêche" de matiz claramente izquierdista en el número correspondiente del pasado día 2 de Septiembre.

Los revolucionarios españoles, socialistas y anarquistas, sindicalistas y comunistas han realizado durante un año una intensa campaña revolucionaria por toda España y en ninguna parte se advierte mejoría.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "La Dépêche" periódico francés, en el artículo publicado en el día dos de septiembre que comentamos hoy.

Los revolucionarios que no querían ser burgueses y se esforzaban por derrocar a la burguesía, la han implantado de nuevo, lo que ha sido un desastre económico.

Esto no lo decimos nosotros; este

párrafo terminante pertenece al periódico francés ya citado.

Un último hecho dice aun mucho más de los comunistas y anarquistas y es la colectivización de la producción. ¿Cuál ha sido el resultado? Los revolucionarios españoles han aceptado las mismas leyes fundamentales de la economía burguesa, agravadas mucho más.

Esto tampoco lo decimos nosotros; esto lo dice la continuación del artículo publicado en el periódico francés "La Dépêche" ya citado.

Los abastecimientos se encarecen de caudal día y los salarios aumentan sin cesar y las reservas de oro, alhajas y demás valores son requisadas por el Gobierno de Valencia; y aun hay más las leyes bajo pretexto de conveniencias regionales, son modificadas según la voluntad de aquellos a quienes contraria.

Con este estudio acertado de la situación de la zona roja, termina su artículo el periódico francés "La Dépêche" correspondiente al pasado día dos de septiembre, que como se sabe se ha destacado siempre por sus simpatías hacia la causa roja.

No solo se van convenciendo de la crítica situación de la zona roja los españoles sino también los de fuera de España.

## De la conferencia de Nyon

### LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA. — CON HOMBRES COMO LITWINOFF TODAS LAS CONFERENCIAS TIENEN QUE FRACASAR

Berlin. — El órgano del partido nacionalsocialista "Völkischer Beobachter" al comentar el resultado de la conferencia de Nyon declara que la exclusión de Rusia del plan de control, seguramente no ha sido muy bien recibido por Litwinoff aunque ha continuado llevando hasta el final la política de provocación y amenaza. El periódico se muestra extrañado de que todavía haya periódicos que con una obstinación ciega crean posible que Alemania pueda sentarse con Litwinoff a la misma mesa.

El "Montg Post" declara que con hombres de la estampa de Litwinoff todas las conferencias internacionales que se celebren están destinadas al fracaso tal como se ha probado en la conferencia de Nyon dada la actitud de Litwinoff. En otro lugar del comentario sobre dicha conferencia, el mismo periódico hace ver que mientras los representantes de Moscú puedan intervenir en las conferencias internacionales y en ellas les sea permitido llevar a cabo su propaganda para llevar a cabo el fomento de la guerra europea, las naciones no conocerán la paz ni la seguridad.

### LOS SUBMARINOS PIRATAS TIENEN QUE SER DEL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA, DICE "LE MATIN"

Paris. — El editor del periódico "Le Matin" discute la cuestión de la identidad de los submarinos que han efectuado los actos de piratería en el Mediterráneo. La información en que se basa dicho periodista al hacer sus comentarios, viene de fuentes dignas de todo crédito ya que provienen de uno de los expertos que trabajan en Ginebra en la conferencia del Mediterráneo.

Según dicho artículo, los submarinos que se dedican a dicha clase de operaciones en el Mediterráneo no pertenecen oficialmente a ninguna de las flotas de las grandes potencias. Dichos submarinos han sido dados de baja en las listas de los buques de dichas naciones y han sido vendidos a una u otra de las partes que luchan en España. En consecuencia aunque a primera vista parece difícil inves-

tigar la nacionalidad de dichos submarinos queda descartada la posibilidad de que pertenezcan a otras naciones que no sean solo España. Dichos submarinos pertenecen a una de las dos partes. El artículo continúa analizando y declara que no pueden pertenecer al GENERAL FRANCO ya que es inexplicable que pudieran atentar contra el crucero alemán Leipzig. Tampoco puede haber duda en que los submarinos de la flota nacionalista hayan torpedeado un barco de guerra inglés ya que el general FRANCO tiene interés en no ser antagonista de Inglaterra.

El artículo concluye diciendo que no hay duda en que los submarinos en cuestión pertenecen al gobierno de Valencia o al de Barcelona.

### EL EXITO DE LA CONFERENCIA DEPENDE DE LA ACTITUD QUE ADOPTE ITALIA

Frankfurt. — El corresponsal del periódico "Frankfurter Zeitung" en Ginebra declara que en los círculos políticos de la Sociedad de las Naciones se ve el resultado de la conferencia del Mediterráneo con algún pesimismo especialmente la cuestión relacionada con la actitud de Italia. Si Italia rechazara el acuerdo de Nyon no sorprendería a nadie en Ginebra ya que la zona que se le ha reservado, el Adriático y el mar Tirreno son mares italianos que por derecho propio le corresponde vigilar prescindiendo de la conferencia de Nyon, y no solo esta circunstancia, sino que Roma no admitirá ni reconocerá a Inglaterra y Francia el derecho a la vigilancia de todo el Mediterráneo.

El corresponsal cree que el acuerdo de Nyon será puramente interino y ulteriores negociaciones se efectuarán en el seno del comité de no intervención o en otro lugar cualquiera.

### ITALIA PARTICIPARA EN EL CONTROL NAVAL

Londres. — Se asegura que el Gobierno italiano participará en el control naval con ciertas reservas.

### EL SUBMARINO ROJO TORPEDEO AL CRUCERO INGLES. POR CONFUNDIRLE CON UN BUQUE NACIONALISTA

Paris. — El corresponsal naval de "Le Petit Parisien", dice que el "Harvock" fué probablemente torpedeado por un submarino rojo ya que la agre-

sión tuvo lugar entre el puerto de Valencia y Cartagena.

Sin duda — dice el corresponsal inglés — el submarino rojo confundió el destructor inglés con algunos peces que tienen los nacionales.

#### EL ACUERDO DE NYON

Ginebra. — Hoy al mediodía ha si-

do firmado el acuerdo de la Conferencia del Mediterráneo celebrada en Nyon.

El señor Delbós ha manifestado que hoy mismo entrará en vigor dicho convenio. También ha confirmado que Italia sigue invitada a tomar parte en el Control.

## El conflicto chino-japonés

### EN EL NORTE DE SHANGAI LOS CHINOS DESARROLLAN INCENDIOS; SE TOMA ELLO COMO SINTOMA DE UNA RETIRADA

Shangai. — En el frente norte de Shangai y especialmente en los distritos de Chapel, Hongkeu y Yangzepoo hubo grandes incendios que se extendían en una extensión de más de cuatro kilómetros además de los locales al este de Hongkeu. Dichos enormes incendios son una muestra palpable de que los chinos están preparando la retirada de sus fuerzas de dichos distritos y están entorpeciendo con ello el avance de las tropas japonesas. El lunes por la mañana los japoneses ocuparon el centro de la administración y se preparan para continuar el avance.

### LOS JAPONESES AVANZAN HACIA PEKIN

Tokio. — Las tropas japonesas han iniciado su avance hacia Pekin.

### EL MATERIAL QUE LOS RUSOS HAN ENVIADO A LOS CHINOS

Paris. — Análogamente que el material suministrado por los rusos al Gobierno de Valencia, también lo han suministrado a la China para combatir al Japón, en grandes cantidades. De ellas darán idea las siguientes cifras: 362 aviones, doscientos carros de asalto, 5.000 caballos, algunos dirigentes soviéticos, 150.000 fusiles y 60 millones de cartuchos.

### LOS JAPONESES SE APODERAN DE KIANGWAN

Shangai. — La infantería japonesa con la cooperación de los cañones de veinte barcos de guerra logró romper el cerco chino apoderándose de la población de Kiangwan, el lunes después del mediodía. Los chinos se retiraron en todo el sector especialmente en el de Woosung en donde los japoneses acababan de desembarcar numerosas tropas. Los japoneses sufrieron grandes pérdidas por las minas colocadas por los chinos en su huida.

El cuartel chino confirma la retirada de algunos destacamentos pero indica que las fuerzas se han retirado a unas posiciones fortificadas de antemano durante estos últimos días. La lucha del lunes fué la más dura desde el comienzo de las hostilidades cerca de Shangai. Ambas partes tuvieron numerosas pérdidas.

### LOS JAPONESES SE HAN APODERADO DEL AYUNTAMIENTO DE SHANGAI

Londres. — Comunican de Shangai que los japoneses han obtenido importantes victorias contra los chinos, se han apoderado del ayuntamiento y están muy cerca de la concesión internacional.

### 130 BARCOS JAPONESES HAN TOMADO PARTE EN LA CONQUISTA DE WHANGPOO. — LOS JAPONESES TUVIERON VEINTE MIL BAJAS. — LOS AEROPLANOS JAPONESES MATARON A CUARENTA MIL CHINOS

Nankin. — El mando supremo del ejército chino declara que en el Whangpoo hay anclados ciento treinta barcos de guerra japoneses. Las pérdidas estimadas en dicho cuartel de las tropas japonesas se hacen subir a veinte mil muertos y heridos. La artillería china ha dado sobre once buques japoneses averiándolos, algunos de ellos han sufrido daños de importancia. Los aeroplanos japoneses han muerto, según declara el cuartel general chino a unos cuarenta mil no combatientes chinos. La universidad de Woosung ha sido destruida por los bombardeos de la aviación y los cañones de los buques de guerra.

### DESTROYER JAPONES HUNDIDA POR LOS AEROPLANOS CHINOS

Nankin. — El gobierno chino ha declarado que los aeroplanos chinos hundieron un destructor japonés en el puerto de Kwangchao a cincuenta millas al sur de Hon Kong. El destructor recibió cinco bombas.

al llegar allí está temblando porque teme que las autoridades francesas lo hagan volver a España.

Francia, como siempre, mejor dicho el Gobierno del Frente Popular francés, es capaz de devolver a España todos aquellos extranjeros que hayan logrado atravesar la frontera. Francia, permite que en su territorio haya los españoles, los rojos que no se ocupan más que de robar, asesinar... y en cambio quiere expulsar a los buenos españoles, a los caballeros dignos y honrados que ningún delito han cometido. Pues bien, el Gobierno del Frente Popular se dedica ahora a proteger a los rojos españoles que están en Francia y que no tienen otra cosa que hacer más que asaltar los cortijos, las casas de campo, y cuando la policía realiza las investigaciones ya no encuentra a los autores del hecho. Todo el mundo sabe que el Gobierno francés no quiere perjudicar a los rojos españoles.

Hay en la constitución francesa un artículo que dice: "La correspondencia es una cosa sagrada". Pero a pesar de ello, tengo en mis manos dos documentos que prueban la falta de protección del Gobierno del Frente Popular a esta ley.

Una tarjeta postal enviada a un departamento francés, ha sido censurada. Primeramente fué enviada a España, y hay una cosa que prueba que no ha sido censurada en Francia y es que en esta postal, en letras muy grandes, escritas en tinta azul hay la siguiente inscripción: "CENSURADO", lo que prueba de una manera irrefutable que en Francia hay un comité rojo español encargado de recoger correspondencia y enviarla a España para su censura.

Otro documento, es una carta certificada enviada desde Calahorra a Biarritz, esta carta certificada en Kellez fué enviada desde Calahorra, como ya he dicho, a Francia, a Bayona. Allí en lugar de remitirla directamente a Biarritz, fué enviada a Bilbao, en donde fué censurada y abierta, y luego fué otra vez enviada

a Kellez. Desde esta población fué enviada a Biarritz; pero como el individuo al que iba dirigida la carta no estaba en la ciudad fué expedida otra vez a Calahorra.

En Nueva York también ocurren cosas. En esta ciudad se publica un periódico, en español, titulado "La Voz", el cual favorece a los rojos, y tiene una predilección atacando a los que tienen simpatía por Franco llamándoles espías. Para probar esta afirmación, publica en una editorial una carta de Salamaca dirigida a la Casa España de Nueva York. una carta contestación a otra enviada por esta casa al Generalísimo felicitándole por la toma de Bilbao. Pues bien esta carta agradece en nombre del General Franco la felicitación de la Casa de España.

Lo curioso del caso, es que la carta no ha llegado a su destino, lo que prueba de una manera terminante que fué interceptada en el camino, lo que indica que también en los Estados Unidos, yo no lo creía nunca, hay censura roja de cartas. El marxismo es igual en todas partes.

Voy a terminar dando a conocer una noticia que publica un periódico de Tángier para que os riais un poco. Este periódico publica lo siguiente:

Alcaldes alemanes en pueblos de Andalucía. — Paris, 14. — ¡Qué embusteros son en Paris! — Las disensiones en la zona facciosa han tenido una nueva fase. La actitud de los alemanes, al ver que Franco no paga lo que debieran percibir (¡pobrecitos!) ha sido la de ocupar los cargos de administración de las localidades andaluzas, habiendo ya alcaldes alemanes en La Línea, Algeciras y otros pueblos. ¡Qué barbaridad! No está mal. Los rojos si que desearían que les administrasen los alemanes a ellos.

El General lee a continuación la lista de donativos y da cuenta de las operaciones realizadas en la jornada de hoy, afirmando que en el Norte "cuando sea preciso sonará", por ahora "silencio".

## Sigue el formal avance en todos los frentes astures

Santander, 14. — No parecen dispuestas a arredrarse estas tropas, que operan en los distintos caminos de la costa que conducen a Gijón. La cosa no era para menos, porque durante la noche pasada, la lluvia tuvo honores de temporal desencadenado durante largas horas. Pero como durante las primeras horas del día el viento empujó a las nubes, nuestros soldados se decidieron a seguir empujando a los rojos.

Ayer fué por las rutas más difíciles, salvando los obstáculos que acreditan a esta región como la más abrupta, entre todas las españolas. Concluida esta fase de operaciones, los soldados estarán tan diestramente entrenados en las operaciones que pronto les resultará broma sin importancia.

Desconfiamos hoy también de la aviación, por esta misma causa del temporal, que anoche inundó los aeródromos. Pero el trabajo concienzudo de los muchachos reparó pronto, en la mañana de hoy, las pistas de despegue y de aterrizaje. Y de todos los aeródromos, partieron, uno tras otro, los pilotos que iban a cumplir las misiones precisas y a todas las zonas de resistencia de la región marxista alcanzó un castigo violento, que les obligó a replegarse y a abandonar los riscos ante el empuje imperioso de nuestra infantería maravillosa.

Por las rutas de la costa, los soldados alcanzaron ayer lugares estratégicos de inapreciable valor. No avanzaron en espera de que las tropas de más al sur flanqueando tomaron aquellas posiciones estratégicas señaladas por el mando, como zonas que habían de incorporar hoy a la España redimida; la Peña de Sierra Llabre y las alturas que dominan el pueblo de Mazuco y este mismo fueron ocupados por las brigadas de Navarra en ataque impetuoso que obligó a los rojos a huir, en algunos puntos, a la desbandada.

Es preciso subrayar el alcance de esta operación, que influirá en un futuro inmediato en la marcha de las operaciones, que en esta tierra astu-

riana infinitamente más abrupta y difícil que la montañesa, lleva una velocidad increíble y sobre todo, una concatenación perfecta, que hará que esta serie de operaciones, sea un modelo perfecto de táctica militar.

Por León las tropas han seguido avanzando en busca de los objetivos prefijados por el mando, y después de dominar ayer los caminos de Pola de Gordón, la Sierra y montes que circundan esta región han llegado hoy a otros lugares estratégicos bien definidos en el parte oficial y en los que nosotros no debemos insistir por obligación y discreción ineludible.

Por si el resultado de la marcha de nuestras tropas no fuera motivo suficiente de satisfacción, hoy corren vientos de rendición y vientos de sometimiento. Porque no proceden de fuente autorizada, me limito solo a recoger el rumor y depositarlo en los oídos de los oyentes que me escuchan con mucho escepticismo y bastante mal humor. Nos hemos habituado a este sendero victorioso que aunque parezca monstruosidad, sentiríamos que el enemigo no nos dejase gustar las mieles del triunfo culminante, que en esta fecha y cada hora, se nos antoja más próximo.

Ellos tienen la obligación de resistir hasta la derrota, que coincide con la huida de los cabecillas, y nosotros estamos obligados a entrar en los pueblos con la bandera roja y gualda de la liberación, muy alta, sin esperar nada de la rendición, sino del mérito y del valor extraordinario y del sacrificio de la mejor sangre generosa. Así se está reconquistando rápidamente Asturias, y así se llegará, cueste lo que cueste, a Gijón y a Avilés para liquidar este frente, este frente norte que dentro de poco será el recuerdo histórico de uno de los dramas más atroces, el más atroz, pero el último de los que atormentaron a nuestra patria.

ESPECTADOR

TIP. LA ALMUDAINA S. A.

## Charla del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!:

Los marxistas creían que con su armamento y hombres de que disponían en el Norte, podían detener el victorioso avance de nuestras tropas. Creían que Santander no caería nunca en su poder; pero les ha ido mal, y Santander cayó en poder de nuestras tropas. Sucedió lo mismo que en Vizcaya, en donde los rojos tenían un famoso cinturón de hierro, con el cual querían detener el victorioso avance que nuestros soldados iniciaron.

El propio Ministro de Defensa Nacional, Don Inda, lo visitó repetidas veces, llevándose la impresión de que sería inexpugnable, que nuestras tropas no lo asaltarían nunca. Sin embargo, el cinturón fué roto. Los marxistas pretenden que ellos resistieron en el cinturón más de 90 días. Claro, ellos empiezan a contar desde que se inició el avance por Villarreal. Tampoco cuentan ellos con el mal tiempo, que durante muchas semanas imposibilitó cualquier intento de operación; pero en cuanto éste se puso bien el cinturón de hierro, como si fuera de mantequilla, se derrumbó, y los guardias huyeron, desaparecieron en dirección a Santander. Como pasó en Santander, y en Bilbao, los jefes también abandonaron a sus soldados, y éstos sin un jefe son hombres que no tienen ningún valor.

Ahora Asturias es un refugio de bandoleros y criminales, hombres manchados por toda clase de crímenes y bestialidades son los que allí están refugiados e intentan, aparentemente, ofrecer una gran resistencia a nuestros soldados en su avance; pero, lo que pasa, les faltan bríos para contener a nuestros muchachos. Ahora solo hace falta que haga buen tiempo, y ya verán entonces lo que

va a pasar a pesar de ser Asturias un nido de bandoleros y asesinos.

Hay un refrán que dice: "Para manejar el sable, hay que tener habilidad para hacerlo". Un sable, manejado por un hombre que no tiene habilidad para manejarlo, es como si se usara un palo. Aunque pueda dar el tirador un golpe, es muy difícil que el filo del sable, dé un buen golpe. Lo que pasa es que siempre se embota. En cambio, si un hombre tiene habilidad suficiente para manejar un sable, dará unos golpes buenos, y el filo del mismo no se embotará y hará un corte profundo y grave.

Pues esto de los sables, sucede también en todos los Ejércitos. Un profano, uno que no sepa dirigir un Ejército se embotará al dar el golpe, como ha sucedido en Brunete, en Aragón, y en tantas otras partes. En cambio, nosotros, cuando damos el golpe, lo damos fuerte y sobre seguro, y la prueba de esto la tenemos, en las conquistas de Málaga, Bilbao, San Sebastián y ahora Santander. Y ya verán los marxistas asturianos, como el sable fascista dará un golpe fuerte y de corte profundo.

Los dirigentes rojos son casi tuertos, mejor dicho lo son. Miaja y Garrim son verdaderamente tuertos, tan tuertos que parecen completamente ciegos; y tienen también unos substitutos tan tuertos como ellos, como son los Riquelme, los Camineros... ¡buenos cuatro pies para un banco! Aquellos dos son completamente tontos y los dos últimos cobardes e idiotas, y esto lo han demostrado en todo momento.

En las Brigadas Internacionales es muy difícil que los milicianos que las integran logren escapar. Si alguno de ellos, ha logrado escapar a Francia,